



今天  
多云有阵雨  
东南风3-4级  
20-26℃

明天  
阵雨转阴  
东北风3-4级  
21-24℃

今日 1 叠 8 版  
总期数第 9009 期

今日空气质量  
上午: 优  
下午: 优至良

# 新闻晨报

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2024年5月30日 星期四 农历四月廿三

## 上海发布国内首个室外吸烟点标准

### 有利于疏导和规范室外吸烟行为,减少室外二手烟和游烟对非吸烟者的健康危害

**晨报讯** 在第37个世界无烟日来临之际,据市市场监管局信息,《室外吸烟点设置与管理要求》(DB31/T 1482-2024)已于今年5月25日正式发布,并于今年9月1日起正式实施。这是国内首个室外吸烟点的标准规范,填补了该领域的空白,在国际上也具有创新引领意义。

该标准在上海市市场监督管理局的指导下,由上海市卫生健康委员会提出并组织实施,上海市健康促进中心牵头,上海市控制吸烟协会、复旦大学、上海市环境监测中心、同济大学、上海市

消防救援总队联合起草编制。

据上海市卫生健康委员会介绍,该标准是健康上海行动专项(2022-2024年)——“控烟示范管理建设及戒烟网络能力提升”中的重点内容和重要成果,也是进一步推进公共场所“控烟行动三部曲”,即“室内全面禁烟、室外不吸游烟、吸烟请看标识”的重要举措。全市在严格按照《上海市公共场所控制吸烟条例》和《上海市爱国卫生与健康促进条例》规定做好室内全面禁烟和加强监管执法的基础上,进一步强化室外不随处抽烟、不吸游烟的宣传倡导和疏导,吸烟

应避开人群前往指定室外吸烟点。

该标准总结了本市长期以来控烟管理的实践经验并参考国外相关做法,规定了室外吸烟点的选址、设施、标识、健康提示等设置要求,明确了室外吸烟点的日常巡检与维护等管理要求,有利于疏导和规范室外吸烟行为,减少室外二手烟和游烟对非吸烟者的健康危害,保护市民公众健康,对进一步提升无烟环境建设成效,助力城市控烟精细化管理和健康城市建设具有重要意义。此外,在室外吸烟点配备烟草烟雾危害的健康警示信息和戒烟服务信息,为烟民戒

烟提供专业、科学、便捷的渠道。同时,根据标准草案内容,自2022年起为期3年在全市选取具有代表性的室外公共场所,如综合商圈、体育健身场地、公园绿地、会展文博场馆、交通枢纽、“一江一河”滨水公共空间等进行室外吸烟点试点建设,并广泛征求行业主管部门、监管执法部门、疾病预防控制及健康促进专业机构、科研院所等单位及各类场所和广大市民公众的意见建议,并在代表性公共场所进行验证应用,不断完善标准文本内容,使其更具规范性和适用性。

## 喜欢上海不需要理由

甲辰年  
李守白

对话海派艺术家李守白:一首歌代表一个时代

### 希望更多人喜欢这首歌

近日,由新闻晨报·周到推出的原创歌曲《喜欢上海不需要理由》受到了读者欢迎和社会关注,并迅速破圈。上海市文联副主席、上海民间文艺家协会主席、海派艺术家李守白先生个人也喜欢这首歌,在他看来,一首歌代表了一个时代:“20多年前,《喜欢上海的理由》唱出了一代人的共情,20年后,新闻晨报推出的《喜欢上海不需要理由》,诠释了这个时代上海。”

李守白表示:“对于那些在上海工作生活多年的人来说,你会特别喜欢所处的环境以及城市的方方面面。一个人只有对城市产生了亲情才会喜欢她,所以我在写书法时特别加了音符;用小小的音乐节奏来表现出上海深度、广度和高度,也希望这首歌有更多的上海人喜欢。”

>>>08版



制图/潘文健